

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ HIV AIDS ΣΗΜΕΡΑ

# Απειλητική επέκταση του ιού μεταξύ των χρηστών ενδοφλέβιων ναρκωτικών

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

» **Μορφή** σοβαρής επιδημίας παίρνει η διαρκώς επιταχυνόμενη αύξηση των κρουσμάτων HIV/AIDS στη χώρα μας κατά τα τελευταία τρία χρόνια. Η μεγάλη αυτή αύξηση αφορά κυρίως στους χρήστες ενδοφλέβιων ναρκωτικών (ΧΕΝ). Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ τα έτη 2008-2010 ο αριθμός των περιστατικών στους ΧΕΝ κυμαίνονταν ετησίως μεταξύ 10-14, το 2011 δηλώθηκαν 206 περιστατικά, ενώ μέχρι τον Οκτώβριο του 2012, 487. Υπάρχει δηλαδή μια αύξηση της επίπτωσης 15 και 35 φορές για τα έτη 2011 και 2012 αντίστοιχα, η μεγαλύτερη σε όλη την Ευρώπη.

Το σύνολο των περιστατικών με HIV/AIDS που καταγράφηκε τους 10 πρώτους μήνες του 2012 ήταν 1.049. Εκτός από τους 487 χρήστες ενδοφλέβιων ναρκωτικών, οι 256 ήταν άνδρες που είχαν σεξουαλικές επαφές με άνδρες, 108 που ανέφεραν ετεροφυλόφιλες σεξουαλικές επαφές, ενώ για τους υπόλοιπους 198 δεν είχε προσδιοριστεί η κατηγορία μετάδοσης.

Η επιδημία μεταξύ των ΧΕΝ περιορίζεται προς το παρόν στην περιοχή της Αθήνας όπου εκτιμάται ότι υπάρχουν περίπου 3.000 άτομα που χρησιμοποιούν σύριγγες. Η ανάλυση των αιτιών της επιδημίας έχει αναδείξει ως κυρίαρχο παράγοντα την οικονομική κρίση. Μετά το 2008 οι χρήστες ενδοφλέβιων ναρκωτικών αντιμετωπίζουν συνθήκες πρωταφανούς ένδειας με αποτέλεσμα να χρησιμοποιούν νοθευμένες ή καινοφανείς ναρκωτικές ουσίες, με συνέπεια τη μεγάλη αύξηση της ενδοφλέβιας χρήσης και τη χρήση μολυσμένων βελόνων και συριγγών.



Αυτά τόνισαν μεταξύ άλλων χθες σε συνέντευξη Τύπου ο διευθυντής του Ευρωπαϊκού Κέντρου Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων (ECDC) Marc Sprenger, ο καθηγητής Επιδημιολογίας και Πρόληπτικής Ιατρικής και διευθυντής του Εργαστηρίου Υγιεινής, Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής του Πανεπιστημίου Αθηνών Άγγελος Χατζάκης, η υπεύθυνη του τμήματος Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενων Νοσημάτων, HIV και Παθολογιών που Μεταδίδονται με το Αίμα του ECDC Marita van de Laar, η καθηγήτρια Δημόσιας Υγείας της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας (ΕΣΔΥ) και πρόεδρος του Κέντρου Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ΚΕΕΑΠΝΟ) Τζένη Κουρέα - Κρεμαστινού, η αναπληρώτρια καθηγήτρια Ψυχιατρικής του Πανεπιστημίου Αθηνών και πρόεδρος του Οργανισμού Κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ) Μέννη Μαλλιώρα, η λέκτορας Επιδημιολογίας και Πρόληπτικής Ιατρικής του Πανεπιστημίου Αθηνών Βάνα Σύφα και ο διοικητής του Εθνικού Κέντρου Επιχειρήσεων Υγείας (ΕΚΕΠΥ) του υπουργείου Υγείας Πάνος Ευσταθίου, με αφορμή τη διεξαγωγή του 3ου πανελληνίου συνεδρίου του Φόρουμ Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Ιατρικής, το οποίο πραγματοποιείται στις 30 Νοεμβρίου - 2 Δεκεμβρίου 2012, στην Αθήνα.

Η Μέννη Μαλλιώρα τόνισε, τέλος, με έμφαση ότι «εάν λειτουργήσουν τέσσερις (4) ακόμη νέες μονάδες θεραπείας του ΟΚΑΝΑ στην Αττική, προκειμένου να απορροφηθεί πλήρως η λίστα αναμονής, θα έχουμε περιορίσει σημαντικά τον αριθμό των χρηστών ενδοφλέβιων ναρκωτικών, οι οποίοι, όταν παραμένουν στην 'πίτσα', είναι σίγουρο ότι θα εμπλακούν σε συμπεριφορές υψηλού κινδύνου για τη μετάδοση λοιμωδών νοσημάτων και του HIV/AIDS. Παράλληλα, η χωρίς περιορισμούς διάθεση βελόνων και προφυλακτικών θα ελέγξει σημαντικά την επέκταση των μεταδοτικών νοσημάτων. Τέλος, οι χώροι πρόενταξης, όπου οι χρήστες μπορούν μεταξύ άλλων να 'εκπαιδευτούν' σε ασφαλείς συμπεριφορές χρήσης, θα βοηθήσουν ώστε να αποφύγουμε και άλλες νέες μολύν-

## Μ. Μαλλιώρα: Αναγκαίοι οι χώροι πρόενταξης και 4 νέες μονάδες

Σύμφωνα με όσα ανέφερε η πρόεδρος του ΟΚΑΝΑ Μέννη Μαλλιώρα, το 2011 καταγράφησαν 256 νέα περιστατικά με μόλυνση HIV/AIDS στην ομάδα των χρηστών ενδοφλέβιων ναρκωτικών, δηλαδή ποσοστό 26,8% του συνόλου αυτής της ομάδας, ενώ μέχρι το τέλος Αυγούστου του 2012 ο αριθμός των περιστατικών νέων μολύνσεων ανήλθε στα 314, δηλαδή στο... 40,8% του συνόλου των χρηστών ενδοφλέβιων ναρκωτικών.

Η ίδια υπογράμμισε ότι, με βάση

Το φαινόμενο περιορίζεται, προς το παρόν, στην Αττική, αλλά οι ειδικό επιστήμονες ανησυχούν για περαιτέρω εξάπλωση στον γενικό πληθυσμό και την υπόλοιπη χώρα



ΜΑΡΚ ΣΠΡΕΝΓΚΕΡ (ECDC):

## Να κλιμακωθούν τα προγράμματα διανομής συριγγών

» **Ο διευθυντής** του Ευρωπαϊκού Κέντρου Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ECDC) Μαρκ Σπρένγκερ επισήμανε χαρακτηριστικά σχετικά με την κατάσταση του HIV/AIDS στην Ελλάδα:

«Για την αντιμετώπιση της έκρηξης του αριθμού κρουσμάτων HIV μεταξύ των ανθρώπων που κάνουν χρήση ενδοφλέβιων ναρκωτικών στην Αθήνα, οι ελληνικές αρχές έχουν δώσει άμεση προτεραιότητα στις σωστές παρεμβάσεις. Αλλά δεδομένου του μεγέθους της συνεχιζόμενης εξάπλωσης των κρουσμάτων, θα πρέπει να υπάρξει συντονισμένη δράση για την επέκταση του προγράμματος χορήγησης συριγγών και βελόνων στην Αθή-

να. Αν δεν επιτευχθεί μία κλιμάκωση του προγράμματος, είναι πολύ πιθανό ότι η μετάδοση του HIV μεταξύ των ατόμων που κάνουν ενέσεις ναρκωτικών στην Αθήνα θα συνεχιστεί και θα επιταχυνθεί - καταλήγοντας σε μία υψηλή συχνότητα του HIV για μακρό χρονικό διάστημα. Σε αυτό το σημείο, η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να επενδύσει στην πρόληψη της μετάδοσης του HIV μεταξύ των ανθρώπων που κάνουν χρήση ενδοφλέβιων ναρκωτικών. Το κόστος της πρόληψης για να αποφευχθεί η μόλυνση με τον HIV θα είναι σημαντικά μικρότερο από εκείνο της θεραπείας αυτών που θα μολυνθούν».